



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الثانية

المادة : معادلات تفاضلية ١

المحاضرة : الاولى / نظري /

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960



الدكتور :

المحاضرة:

الأولى نظري



القسم: الرياضيات

السنة: الأولى

المادة: مواد الرياضيات 1

التاريخ: / /

A to Z Library for university services

المعادلات التفاضلية من المواضيع الهامة جداً في الكثير من فروع الرياضيات وتقدم في علوم الهندسة والفيزياء والكيمياء حيث أن أغلب العلاقات والقوانين الحاكمة بين متغيرات مآلة فيزيائية أرهينية تظهر على صورة معادلات تفاضلية ولا بد لفهم المآلة من مآلة المعادلات التفاضلية أو على الأقل من معرفتها وفوائدها هنا الحل.

مفاهيم أساسية في المعادلات التفاضلية

- المعادلات التفاضلية من المراتب الأولى والدرجة الأولى
- المعادلات التفاضلية من المراتب الأولى والدرجات العليا
- المعادلات التفاضلية من المراتب العليا
- المعادلات التفاضلية الخطية من المراتب الثانية
- المعادلات التفاضلية الخطية من المراتب العليا
- تكامل المعادلات التفاضلية
- a- تكامل المعادلات التفاضلية من بعض المآلة الهندسية والفيزيائية
- b- من الهندسة

مثال: منحني معطى بالشروط $y(0) = 1$ $y'(0) = 2$ أوجد معادلة المسار

يا معي ضعه مجموع الاحتمالات

الحل:

$$\frac{dy}{dx} = 2(x+y)$$

2- منحني ممكفه بالشكل مبدئاً أنه مجموع إحداثيات نقطتي التقاطع مما في لمنحنى في النقطة (x, y) مع المحورين الإحداثيين ثابت وباربعة الحل:

$$y - y = \frac{dy}{dx} (x - x)$$

x, y نقطة كيفية على المحاور

y, x نقطتي التقاطع

نقاط لمعادلة المحاور مع محاور الإحداثيات

$$y = 0 \text{ و } x = 0$$

$$x = 0$$

$$y - y = \frac{dy}{dx} (-x)$$

$$y = y - x \frac{dy}{dx}$$

$$y = 0$$

$$x = x - y \frac{dx}{dy}$$

$$2 = x + y = y - x \frac{dy}{dx} + x - y \frac{dx}{dy}$$

$$\text{نضرب في } \frac{dy}{dx} \text{ لأننا نريد } y$$

$$y \frac{dy}{dx} - x \left(\frac{dy}{dx} \right)^2 + (x - y) \frac{dy}{dx} - y = 0$$

وهذه المعادلة التفاضلية التي تم حلها بإحدى معادلات المنحنى المطلوب

3- أوجد معادلات المنحني لـ $y = \Phi(x)$ حيث أنه كلك معامس
لـ y يقطع المستقيم $y=1$ في نقطة فاحللتا تابعيه عنده
فاحللتا نقطة التماس

$$y - y = \frac{dy}{dx} (x - x)$$

$$y=1$$

$$1 - y = \frac{dy}{dx} (2x - x)$$

في الفيزياء

لدينا جسم كتلته m يتحرك على محور موحد ox نطلقه عليه
قوة تتناسب مع بعدة x عنه المبدأ وتتجه نحو o وقوة
مقاومة تتناسب طرأاً مع سرعته عنه موضع الجسم في كل
لحظة.

القوة الأولى $-K_1 x$

القوة الثانية $-\frac{K_2 dx}{dt}$

$$m \cdot \frac{d^2 x}{dt^2} = -K_1 x - \frac{K_2 dx}{dt}$$

وهذه معادلات تفاضلية فضلك بإعطاء على x كتابي لـ I أعيه
نستطيع أنه نعيث موضع الجسم بكل لحظة.
تعريف المعادلات التفاضلية: علاقة تحتوي على تابع مشتقاته
هذا التابع بالنسبة لمعامل مستقر أو أكثر.

تصنيف المعادلات التفاضلية:
- المعادلات التفاضلية العادية، المعادلات التفاضلية الجزئية

المعادلة التفاضلية العادية: هي كل علاقة تحتوي على
تابع y ومتوولاته متصلة واحد x ومشتقاته التايو y بالنسبة
للمتوولات المتصلة وتكتب بالشكل

$$F(x, y, \frac{dy}{dx}, \frac{d^2y}{dx^2}, \dots) = 0.$$

المعادلات التفاضلية الجزئية: هي كل علاقة تحتوي
على تابع z ومتوولين متقلين أو أكثر المتقاه الجزئية
للتابع z بالنسبة لمتوولاته المتقلين وتكتب بالشكل

$$F(x, y, z, \frac{\partial y}{\partial x}, \frac{\partial z}{\partial y}, \frac{\partial^2 z}{\partial x^2}, \frac{\partial^2 z}{\partial y^2}, \frac{\partial^2 z}{\partial x \partial y}, \dots)$$

رتبة معادلة تفاضلية: هي رتبة أعلى مشتق تحويه
المعادلة.

- درجة معادلة تفاضلية (قوة): هي درجة أعلى مشتق
تحوي المعادلة وذلك بعد خفضه على صورة خالية من الجذور
(جذور التايو ومشتقاته وليس التايو المتقل).

- أمثلة:
- (1) - $y' + y^2 = 5x^2$ معادلة تفاضلية عادية رتبة 1 ودرجة 1.
 - (2) - $2y''' + \sin y'' y' - x^2 y = 0$ معادلة تفاضلية عادية رتبة 3 ودرجة 1.
 - (3) - $(x-y)dx + (x+y)dy = 0$

معادلة تفاضلية عادية رتبة 1 ودرجة 1.

$$(4) - \frac{\partial z}{\partial x} + \frac{\partial^2 z}{\partial x \partial y}$$
 معادلة تفاضلية جزئية

$$(5) - (1+y'^2)^{\frac{3}{2}} = 3y''$$

لتحريب رتبة ودرجته هذم المعادلة بحسب الخاصية من الأس $\frac{3}{2}$
 $(1 + y'^2)^3 = 3y''^2$

معادلة تفاضلية رتبة 2 ودرجتها 2

هذه المعادلة التفاضلية . فقولنا عنه التابع $y = f(x)$ أنَّهُ
 حلة المعادلة التفاضلية $F(x, y, y', \dots, y^{(n)}) = 0$ إذا كان

(1) قابله للاشتقاق n مرة

(2) يحقق المعادلة التفاضلية

تجربته $y'' + y = 0$ أثبت أنه $y = \sin x$ حلة المعادلة التفاضلية

$$y = \sin x \Rightarrow y' = \cos x \text{ و } y'' = -\sin x$$

$$-\sin x + \sin x = 0$$

ومنك $y = \sin x$ حلة المعادلة التفاضلية

المختبر التكاملية . هو الخط البياني للتابع $y = f(x)$ الذي يمثل

حله المعادلة التفاضلية (1) $F(x, y, y', \dots, y^{(n)}) = 0$

الحل العام والتكامل العام لمعادلة تفاضلية

الحل العام لمعادلة تفاضلية من الرتبة n هو حل يتوحد

على n منه الثوابت الاختيارية وهو من الشكل

$$(2) \quad y = \phi(x, C_1, C_2, \dots, C_n) \text{ حيث } C_1, C_2, \dots, C_n \text{ ثوابت اختيارية كيفية متقلبة}$$

بمضاد عنه بوضوح وعددها يساوي رتبة المعادلة

إذا لم يتمكن من كتابة الحل العام على الشكل 2 وإنما على شكل

تابع ضمنى (غير محلول بالنسبة لـ y)

$$(3) \quad \phi(x, y, C_1, C_2, \dots, C_n) = 0$$

عند هاتين (3) التكامل العام للمعادلة 1

الحلّة الخاصّة هُوَ كلّ حلّة للمعادلة التفاضليّة يُضلع عليه من صيفيّة الحلّة العام بإعطاء الثوابت الاختياريّة قيمًا محدّدة.
مثال:

$$y'' + y = 0$$

$$y = C_1 \cos x + C_2 \sin x$$

$$M_2\left(\frac{\pi}{2}, 0\right) \text{ و } M_1(0, 1)$$

جد الحلّة الخاصّة الخاصّة

$$1 = C_1 + 0 \Rightarrow C_1 = 1$$

$$M(0, 1)$$

$$0 = C_2 \Rightarrow C_2 = 0$$

$$M\left(\frac{\pi}{2}, 0\right)$$

$$y = \cos x$$

الحلّة الخاصّة هُوَ كلّ حلّة للمعادلة التفاضليّة لا يبيّن الوصول عليه من صيفيّة الحلّة العام بإعطاء الثوابت قيمًا محدّدة.

$$y'^2 - yy'' = 0$$

$$y = (x+C)^2$$

$y=0$ هذه المعادلة ولكن لا يُضلع عليه من الحلّة العام.

ملاحظة: هذه المعادلة التفاضليّة أعني هذه المعادلة بالحلّة العام + الحلّة الخاصّة.

(b) تتكوّن المعادلات التفاضليّة من مجموعة من المتغيّرات بفرضيّة لدينا: $(x, y, y', \dots, y^{(n)})$ تمثّل معادلات مجموعة من المتغيّرات المتنوّعة أعني كلّ قيمته قسماً بالثوابت $C_1, C_2, \dots, C_n$ تقيّد قيمته في المتنوّع.

باعتقاف هذه العلاقة الحصريّة نُضلع على $(n+1)$ علاقة (مع العلاقة الأصليّة صمناً) بحذف الثوابت نُضلع على معادلات تفاضليّة من الرتبة $F(x, y, y', \dots, y^{(n)})$

$$2yy' = 4$$

$$y^2 = 4x + C$$

مثال: كلنا المعادلة التفاضلية من خلال اشتقاق الطرفين.

$$y = cx + 5$$

$$\begin{cases} y = cx + 5 & \text{--- (1)} \\ y' = c & \text{--- (2)} \end{cases}$$

$$y = y'x + 5$$

وهي المعادلة التفاضلية

مثال:

$$(x-a)^2 + (y-b)^2 = 25 \quad \text{--- (1)}$$

$$2(x-a) + 2y'(y-b) = 0 \quad \text{--- (2)}$$

$$2 + 2y'^2 + 2y''(y-b) = 0 \quad \text{--- (3)}$$

من 3 نجد

$$y - b = - \frac{1 + y'^2}{y''}$$

$$x - a = \frac{y'(1 + y'^2)}{y''}$$

بالتعويض في (1) نجد

$$\frac{y'^2 (1 + y'^2)^2}{y''^2} + \frac{(1 + y'^2)^2}{y''^2} = 25$$

$$(y'^2 + 1)^3 = 25 y''^2$$

انتبه الملاحظة